
 2012年化学中考第三次模拟试题
（时间60分钟，满分70分）

可能用到的相对原子质量：H－1   C－12    N-14    O－16    Na－23    Cl－35.5     

一、选择题（本大题包括15个小题，每小题2分，共30分,每小题只有一个选项符合题意，将正确选项的序号填入答题卷相应位置）
1．以下典故中主要体现化学变化的是（     ） 

  
A．刻舟求剑    

B．火烧赤壁      C．立竿见影      

D．以卵击石
2．下列关于水的叙述，错误的是(    )
 A．冰是由氢元素和氧元素组成的　　　 B．生活中通过煮沸可降低水的硬度

 C．生活污水直接排放不会造成水污染　 D．净化水的方法有沉淀、过滤 、吸附、和蒸馏等

3．修缮长城使用了大量的氢氧化钙。氢氧化钙的俗称是（      ）
A．火碱          B．熟石灰        C．烧碱            D．小苏打

4．金属钒被誉为“合金的维生素”。五氧化二钒(V2O5)中钒元素的化合价为[image: image18.jpg]


（     ）
A．+5    

 B．+3    


C．+2    


D．—3

5．化学实验中，五官起着非常重要的作用，下图中五官的使用符合实验要求的是(      )
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6. 下列物质中，能作复合肥料的是（      ）
    A．KNO3 

B．CO(NH2)2 

C．K2CO3  

D．Ca(H2PO4)2
7．下列物质发生的变化与空气成分无关的是（     ）
A．钢铁生锈                            B．烧碱固体潮解变质

C．浓硫酸露置在空气中质量增加          D．浓盐酸露置在空气中质量减少
8. 酒精监测仪中的反应原理为：C2H5OH+4X（红棕色）+ 6H2SO4 ===2 Cr2 (SO4)3（绿色） + 2CO2↑+ 9H2O，  则物质X的化学式为(     )

A．CrO3            B．Cr2O3            C．Cr2S3            D．CrSO3
9．化学与生活密切相关。以下做法不合理的是（     ）         

A．用食醋除去暖水瓶中的水垢   
B．用小苏打作发酵粉焙制糕点

C．用甲醛溶液浸泡食用海产品以保鲜   

D．用灼烧并闻气味的方法区别纯棉织物和纯毛织物
10．下列物品与所用材料（或主要材料）的对应关系不正确的是 (      )
A．汽车轮胎——合成橡胶     
    B．铝镁合金——合成材料
C．涤纶类服装——合成纤维           D．纯棉T恤——天然纤维 
11.下列事实，解释错误的是（      ）
	选项
	事  实
	解  释

	A
	酒精灯不用时需用灯帽盖好
	酒精分子会不断运动到空气中

	B
	给水通直流电，能产生氢气和氧气
	化学变化中，分子能分，原子不能再分

	C
	炎热的夏天，鱼贴着水面游动
	温度升高，氧气的溶解度减小

	D
	金刚石比石墨硬度大
	碳原子的内部结构不同


12．有关2 CuO + C 高温 2 Cu + CO2↑的反应，说法正确的是(      )
A.CuO具有氧化性                         B.C发生了还原反应

C.反应前后碳元素的化合价没有改变        D.反应前后固体质量不变
13. 下列是某化学兴趣小组对该次活动设计的4个实验方案，其中方案一、方案二都合理的是(     )

	选项
	A
	B
	C
	D

	实验目的
	证明醋酸溶液呈酸性
	检验氯离子
	除去氯化钠溶液中的硫酸钠
	干燥氧气

	方案一
	滴加几滴酚酞溶液观察是否变红
	先加硝酸银溶液，再滴加稀硝酸
	加入适量的硝酸钡溶液，过滤
	通过浓硫酸

	方案二
	用pH试纸检验溶液的pH
	先加硝酸银溶液，再滴加稀盐酸
	加入适量的氯化钡溶液，过滤
	通过固体氢氧化钠
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14. 蛋白质是构成细胞的基本物质，蛋白质又是由多种氨基酸构成的复杂的、相对分子质量巨大的化合物。α-丙氨酸是组成人体蛋白质的氨基酸之一，右图是α-丙氨酸的分子结构模型图，下列对α-丙氨酸的叙述不正确的是（     ）
A.其化学式可写为C3H7O2N　    　 　

B.在一个α-丙氨酸的分子中，共13个原子
C.α-丙氨酸由3个碳原子，7个氢原子，2个氧原子和1个氮原子构成，属于有机物
[image: image6.png]


D. α-丙氨酸中C、O元素质量比为9:8　
15．右图是甲、乙两种固体物质的溶解度曲线。下列说法[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T




正确的是(     )
A．甲的溶解度随温度变化比乙小

B．t2℃时甲的饱和溶液的溶质质量分数小于30%

C．t1℃时，甲、乙饱和溶液的溶质质量分数不相等

D．可采用降低温度的方法使乙的饱和溶液变为不饱和溶液
二、填空题（本大题包括6个小题，共22分，请将正确答案填在答题卷的相应位置）

16．(3分) 学好化学能使我们更好地认识各种现象，更轻松、合理地解决实际问题。回答下列问题： 

（1）请根据下图回答：三个图表示的三种元素最本质的区别是_________      _。[image: image7.png]
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  A                    B                    C

（2）请从Na、C、H、O、S五种元素中选择适当的元素，写出符合下列要求的物质的化学式：
    可以除去油脂的碱是                 ，能治疗胃酸过多症的盐是             。
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17.(2分) 根据下列三个化学反应回答问题：
     A．2KOH+ SO3 = K2SO4+H2O；

    B．2HClO = 2HCl+O2↑；
     C．H2CO3 = H2O+CO2↑
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    (1)右图是某化学反应的示意图， 其中“     ”、“[image: image4.png]


”和“  ”分别表示三种原子。上述三个反应中与其相符的是_______（填序号）。
   (2)从A、B 两个反应涉及到的物质中选择适当的物质，写出一个属于中和反应的化学方程式_______________________________________________________。
18.（3分）福岛核泄漏引发全球关注核安全。
（1）核电站提供了世界约17%的电能，核能的开发和利用，有效地缓解了化石燃料贮量不足带来的能源危机。化石燃料是指煤、              和天然气. 

（2）福岛核电站爆炸的元凶是氢气,核电站的氢气主要来源于燃料原件上的锆（Zr）高温下与水反应，生成氧化锆（ZrO2）和氢气，该反应的化学方程式为                       。
（3）核电站利用核燃料铀—235发生核裂变产生的能量发电。放射性碘（131I）是核裂变产物之一。131I原子核内有53个质子，78个中子，关于131I，下列说法正确的是               （填序号）。
①131I原子核外电子数为78                        ②131I的相对原子质量约为131 g    
③131I在元素周期表中的序数为53              ④131I属于非金属元素
19.（4分）“重庆——非去不可”。[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




南山风光好，嘉陵江上轮船飘，脐橙甜来茶油香，还有稀土是宝藏。

(1)嘉陵江水属于         （填“纯净物”或“混合物”）；

(2)脐橙营养丰富每100毫升鲜橙汁中含糖 11.0－13.0克，含柠檬酸0.80－0.95克， 维生素C 55－75毫克。此外还含有丰富的胡萝卜素、钙、磷等，由此可知鲜橙汁的pH          7（填“＞”、“＜”、“＝”）；

(3)茶油中富含较高的维生素E，被誉为“东方橄榄油”。此外其主要含有的营养物质是               ；

(4)稀土被称为“工业黄金”，主要从稀土氧化物中提炼。有一种稀土元素镧，其氧化物（La2O3）露置空气中易吸收二氧化碳和水，逐渐变成碳酸镧，已知镧的化合价不变，则推知碳酸镧的化学式为            。
20.（5分）根据下列表格中的信息回答问题。

	A．过氧化氢溶液和二氧化锰混合
	B．加热高锰酸钾 
	C．铁丝锈蚀
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（1）A、B实验中数据变化关系与对应图像相符的是       　（填字母序号）。

（2）A中反应的化学方程式是                 　。充分反应后，所得液体中氢元素的质量分数是_________ 　（计算结果保留0.1%）。

（3）C中铁生锈的条件是                   　，观察到的现象是                            　。
21. （5分）实验室有一包由两种盐(不含氢元素)组成的白色粉末和一瓶标签破损的未知酸溶液。为了确定各自成分，某同学设计了以下实验：


已知，气体A是绿色植物光合作用的原料，固体B是农业上常用的由两种元素组成的钾肥。则：（1）气体A是           （填化学式，下同）；（2）未知酸溶液的溶质是            ；（3）组成白色粉末的两种盐是          、          ；（4）发生反应的化学方程式为：                               。
三、实验题（本大题包括2个小题，共12分，请将正确答案填在答题卷的相应位置）
22.（5分）请根据下图所示实验，回答问题。

甲                      乙                          丙
（1）甲中可观察到硫在氧气中燃烧，发出    　     　火焰。
（2）乙中玻璃管中发生的化学反应方程式为              　,该实验的不足之处是_______________.
（3）丙中铜片上的现象是           　，由此得出可燃物燃烧的条件是                      　。

23.（7分）小立在家洗衣服时，发现一瓶刚过期的漂白液，对漂白液的漂白原理和该漂白液是否还有漂白作用产生了疑问．于是将其带到学校，在老师的指导下，与小组同学一起展开探究．

【查阅资料】

①制取漂白液的原理：Cl2+2NaOH═NaClO+NaCl+H2O，漂白液里含有NaCl，NaClO，NaOH等；
②漂白液的漂白原理：NaClO在空气中很快发生反应：2NaClO+H2O+CO2═Na2CO3+2HClO

生成的HClO能使有色布条（含有机色素）褪色；③HClO不稳定，易分解，分解后丧失漂白作用．

【提出问题】刚过期的漂白液是否失效？
【实验探究】该小组的实验报告如下：

	实验操作
	实验现象
	实验结论

	取适量该漂白液于烧杯中，

　                             　

	　                 　

	该漂白液已完全失效


小组同学对失效后漂白液的主要成分很感兴趣，纷纷提出猜想并作进一步探究．

【提出猜想】小立猜想有：NaCl；小英猜想有：NaCl、Na2CO3 ；小洁猜想有：NaCl、Na2CO3、NaOH

【设计方案】小组同学经过讨论，认为用足量的稀盐酸就可以验证　           　的猜想不成立．

为验证另两位同学的猜想，他们设计了如下方案：

	实验步骤
	预期实验现象
	实验目的或预期结论

	步骤①；取少量该漂白液于试管中，加入                    ，静置，观察
	产生白色沉淀
	目的：

　                      　

	步骤②：取上层清液于试管中，加入
                           ，观察
	             　
	结论：

小洁猜想成立；否则，另一位同学猜想成立．


四、计算题（本大题包括1个小题，共6分，请将正确答案填在答题卷的相应位置）
24. 欲测定某一部分变质为碳酸钠的氢氧化钠固体中氢氧化钠的含量，小明同学取该样品5.06g放于烧杯中，向其中滴加10﹪的稀盐酸，所加稀盐酸和产生的气体的质量关系如图所示。


（1）原固体中氢氧化钠的质量分数是多少？

（2）求反应完毕后产生二氧化碳的质量？ 
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